

浅谈建筑安全管理的现实意义

索满红

(呼和浩特市建筑工程安全管理行政执法大队 内蒙古呼和浩特 010010)

摘要: 伴随着我国社会的飞速发展, 经济发展也呈现高水平的进程。我国经济的高速发展也使得建筑行业实现了长久的发展, 尤其是近年来, 我国在建筑行业上的发展迅速, 但是高速发展的同时也带来了许多的安全问题, 在建筑行业高速发展的同时, 保证建筑工作人员的安全成为了人们的关注重点。本文对建筑安全管理的现实意义进行分析和阐述, 主要阐述建筑安全管理的重要性, 对现阶段建筑安全管理的现状进行分析, 并针对性的提出有效的建议, 最后说明建筑行业安全管理的要素, 为建筑安全管理的研究和实施提供一些参考。

关键词: 建筑; 安全管理; 意义

在经济快速发展的当今社会, 建筑行业的发展也保持飞速的发展态势, 同时建筑行业所存在的安全隐患和安全事故等也成为国家和社会关注的重点。国家在近年来也相继出台有关真个来针对建筑安全管理的办法, 对于建筑安全的管理方面起到了很关键的作用。但是对于建筑行业随机性大、变化快且安全控制不全面等特点, 保证建筑行业的安全管理还需要进一步的认识和分析, 只有认清其现实的意义, 才能够定制行之有效的办法, 有效保证建筑工作实施时的安全性以及建筑行业发展的长久性。

一、建筑安全管理的意义

在建筑行业的发展中, 建筑工作人员的人身安全时发展中的关键一环。在经济社会发展至今, 安全生产一直在发展中占有着举足轻重的位置。建筑行业中的安全管理岗位的主要责任是保证建筑施工现场的安全有效的开展, 保证施工人员的人身安全, 因此, 这一岗位的人员安排和管理是关键。在建筑安全管理上要坚持安全至上的原则, 切实的制定建筑安全管理条例, 把责任具体的落实下来, 并且要清楚明白的传达到每一位建筑施工现场的人员当中。

在建筑行业发展的今天, 要真正的做到安全第一、以人为本, 坚决防范任何安全问题的发生, 及时的排除安全隐患, 彻底消除一切违纪违法的行为, 保证建筑行业的安全生产和顺利开展。同时, 在建筑行业当中, 安全管理已经成为了行业发展的标杆, 安全是根本的理念也深入人心, 是企业生存和发展的根本准则和有效的基石^[1]。如果一个企业在建筑生产和发展的过程中不能落实安全管理, 就是不能保障工作人员的安全, 随时会出现的安全问题使得企业的信誉和发展受到阻碍, 那么行业的发展和进步就只能是纸上谈兵。

二、建筑安全管理的现状

现今建筑安全管理上存在着很多的问题, 安全现状是目前比较重要并且急需改善的方面。首先是建筑安全管理人员的安全意识低。建筑安全管理人员对于安全管理方面的意识比较薄弱, 因此在安全意识上考虑不全面。尤其是建筑行业是一个随机性大、安全隐患多的行业, 需要建筑管理人员不光要具备有效的安全意识, 并且在切合建筑安全的现状, 具有较为全面的安全管理意识。建筑行业的安全管理人员必须要具有较高的安全意识, 对于细节的把控和日常管理的严格要求是很重要的, 只有这样才能保证安全生产工作的持续有效的进行^[2]。

其次是要切实有效的安全检查。如今的建筑行业上的安全检查大多数流于形式, 因为建筑行业具有随机性和一定的流动性, 所以施工现场的安全检查和日常的工作检查不够严格, 大多是走过场, 这就是极大的安全管理的疏漏。建筑施工现场的安全检查制度和严格落实是对施工人员安全的保障, 若只是流于形式, 那么安全检查制度的制定毫无意义, 最重要的是不能切实有效的排查安全隐患, 安全问题的长久存在势必会造成安全事故的发生, 这样难以保证工作人员的人身安全。因此, 建筑安全管理检查制度的制定和实施要有效, 真正的落实到建筑行业的日常工作当中, 及时的检测安全隐患, 解决安全问题, 有效的保障施工人员的人身安全和财产安全,

这也是企业发展的根本保障^[3]。

最后是目前我国施工安全管理的法律法规还不够完善, 很多安全制度和监管体制存有疏漏, 很多方面涉及不到, 或者对于部分的违法行为的惩治力度小。对于一部分的安全管理条例上的细节没有涉及到位, 安全把控还不够, 可操作性和可实施性还不够, 并且部分条例和法规存在着平行交叉和重复的内容。同时建筑行业的快速发展和随机性, 使得相关法律法规已不足以应对新形势下的建筑行业的现状了, 急需进一步的完善和适时的更新, 使之适应新形势下行业的发展和改变^[4]。

三、建筑安全管理的要素

首先要建立起完善的安全管理条例, 这是建筑行业发展的基石, 为行业的发展保驾护航。同时社会的发展和建筑行业发展的迭代, 使得安全管理条例要实时的更新完善, 并且要符合当下形势, 有效的实现安全管理条例的时效性和全面性。

其次是要提高建筑人员及安全管理人员的素质。对于安全管理人员的培养和选拔要保证严格的筛选, 并进行定时的考察和培训, 切实的保证安全管理方面的活动行。对于建筑人员的培养也要实现有效的教育和培训, 不仅体现在专业素养上, 还要体现在个人的道德素养上。只有全体人员的素质和意识提升后, 才能将安全隐患扼杀, 保障人身安全和行业的健康发展。

最后是建筑安全日常的检查和监督工作。在制度和法规还不够完善的今天, 很多缺陷和漏洞是不可避免的, 这就需要日常的监督和巡查。在日常的监督和巡查工作中, 不仅要严格室执行, 并且还要深入其中, 把控制好每一个工作的细节, 落实到施工的每一个人。只有这样才能做到有效的安全防范和安全排查, 实现安全管理的全面性和可控性^[5]。

四、结语

建筑行业的安全管理是一项包含着很多因素的工作, 具有很大的随机性和很多的涉及面, 需要根据各方面的因素来综合考虑来制定行之有效的制度和办法, 才能保证安全管理工作的顺利开展, 建筑行业的长久发展, 所以需要全体人员的整体的进步和配合才能更快的实现安全管理的全面和高效。

参考文献

- [1]熊海军.建筑安全管理策略在建筑施工中的应用[J].居舍,2018(35):140.
- [2]徐雪央.建筑施工管理的影响因素与对策分析[J].工程技术研究,2017(11):152-158.
- [3]王宁.建筑企业安全氛围对农民工安全行为影响的实证研究[D].吉林大学,2017.
- [4]刘恩军,王继红.建筑施工现场安全管理存在的问题及对策研究[J].河南建材,2017(01):33-34.
- [5]方东平.建立符合中国国情的建筑安全滚利体制[J].建筑经济,2001(11).